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НАЦІОНАЛЬНА САМОСВІДОМІСТЬ ЯК ФІЛОСОФСЬКЕ ПОНЯТТЯ 
 
Анотація. У статті проаналізовані наукові підходи до визначення сутності та структури поняття «національна 

самосвідомість».  Філософські  погляди  на  проблему  національної  самосвідомості  розглянуто  як  в  аспекті  сутності 
національної самосвідомості, так і її структури. Вказані проблеми розглянуті не лише на теоретичному рівні, але й пов’язані 
з практично‐політичними аспектами національних відносин в Україні 
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Annotation.   The article analyzes the scientific approaches to definition of essence and structure of the concept of «national 

identity». Philosophical views on the problem of national identity representation in stages. The features of the views of scientists in the 
field of philosophical thought on the content and structure of the national consciousness of the person. 
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Постановка  проблеми.  На  сучасному  етапі  становлення  та  розвитку  української  держави  особливої 

актуальності  набуває  проблема  національної  самосвідомості.  Набуваючи  характеру  комплексної  проблеми 
національна  самосвідомість  стає  об’єктом  вивчення  різних  наук  (психології,  соціології,  філософії,  антропології, 
педагогіки). Однак, для того, щоб відобразити сутнісні аспекти цієї проблеми, необхідно впровадити інтегративний 
підхід, який би поєднував результати і досягнення у вивченні національної самосвідомості кожної із наук. Сутність 
цього підходу в здійсненні філософсько‐теоретичного аналізу та узгоджень дозволяють більш системно відобразити 
сутність даного феномену. 

Аналіз  попередніх  досліджень.  Феномен  «національна  самосвідомість»  став  об'єктом  дослідження  як 
вітчизняних,  так  і  зарубіжних  учених:  О.  Улєдова,  А.  Дербака,  Й.  Вироста,  С.  Калтачхана,  Г. Глазермана, 
А. Дашдамирова, В. Жмиря, А. Агаєва.  

У  сучасній філософській науці  структурні компоненти національної  самосвідомості розглядали В. Бабаков, 
В. Семенов, Л. Дробіжева, С. Калтачхан та ін.  

Національна самосвідомість є складною проблемою, а тому отримує неоднозначні вирішення і є предметом 
дискусій.  

Метою статті є здійснення теоретико‐методологічного аналізу феномену «національна самосвідомість», що 
дозволить в основному досягти відповідної визначеності змісту даного соціального явища, більш глибоко розуміти 
його сутність. Для досягнення поставленої мети ми визначили основні завдання статті: 

 дослідити  основні  підходи  щодо  структурування  феномену  «національна  самосвідомість»  на  окремі 
складові компоненти; 

 показати  актуальність  та  вагомість  цих  питань  для  сьогодення  України,  становлення  та  розвитку  її  як 
самостійної та незалежної держави.  

Виклад основного матеріалу. Національна  самосвідомість  є  головним  компонентом  свідомості  нації,  яка 
відіграє важливу роль в становленні та розвитку української держави.  
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Водночас, постійне звернення науковців до проблеми національної самосвідомості свідчить про існування 
низки теоретичних труднощів щодо вирішення даної проблематики. Перш за все, дослідники звертають увагу на 
структуру та сутність феномену «національна самосвідомість». 

Так,  у  філософській  науці  ми  виокремили  низку  наукових  робіт,  в  яких  трактується  сутність  поняття 
«національна самосвідомість».  

Слід зазначити, що на думку філософа О. Улєдова, ми знаходимо широке трактування поняття національної 
самосвідомості. Розглядаючи даний феномен, науковець дає йому таке визначення: «національна самосвідомість 
–  сукупність  ідей,  поглядів  і  почуттів,  пов’язаних  по‐перше,  із  самовизначенням  національної  спільноти, 
усвідомленням свого місця серед інших національних спільнот і, по‐друге, з усвідомленням суспільно‐політичних 
цінностей, що характеризують поняття «Батьківщина», прихильність до них» [15, с. 54]. 

Подібних поглядів щодо визначення сутності національної самосвідомості дотримується й С. Калтачхан. Він 
підкреслює, що «національна самосвідомість» є головною причиною існування та розвитку нації, яка об'єднується 
вже  не  тільки  об'єктивними  зв'язками,  заснованими  на  самосвідомості  у  широкому  сенсі,  що  включає  в  себе 
свідомість етнічної спільності, прихильність до національної мови, території, культури, належне ставлення до інших 
націй, почуття національної гордості [11, с. 150]. 

Огляд філософської літератури свідчить, що проблема національної самосвідомості тісно пов'язана з усіма 
сферами  народного  життя.  Для  людини  великого  значення  набуває  культура  попередніх  поколінь,  рас  та 
національностей.  

Філософ А. Агаєв стверджує, що територія, мова,  господарство в складній палітурці  історичних, соціально‐
економічних,  світоглядних,  релігійних,  етнічних,  етнографічних  та  географічних  умов  в  процесі  консолідації  і 
диференціації, змішання і розчинення, взаємопроникнення і роз'єднання породжують свідомість етнічної єдності 
народу. Національна самосвідомість — свідомість єдності людей, що належать до одного народу, свідомість його 
етнічної самостійності [1, с. 40]. 

Водночас, такої точки зору притримується А. Дашдамиров, який визначає, що національна самосвідомість є 
актуально вираженим становленням певної нації до самої себе та до інших народів [4, с. 34]. 

Питанню  визначення  сутності  національної  самосвідомості  присвячені  дослідження  сучасних  українських 
дослідників, таких як В. Жмиря, А. Дербака та ін.  

Український дослідник В. Жмир трактує національну самосвідомість як «...різновид свідомості національної 
спільноти, що ґрунтується на уявленнях про соціальні вартості, норми, визначальні для віднесення особистості до 
тієї чи  іншої нації,  тобто до національної спільноти. Національна свідомість має всі властивості й закономірності 
свідомості групової і передусім виражає ознаки розрізнення «ми» та «не ми», вона є засобом і водночас виявом 
національної інтеграції» [8, с. 205]. 

Сутність  поняття  «національна  самосвідомість»  розглядає  вітчизняний  філософ  А. Дербак.  Він  пише: 
«національна самосвідомість є складним духовним явищем, яке виникає і розвивається на певному конкретному 
суспільно‐історичному  тлі,  відображаючи,  більш  чи  менш  адекватно,  весь  комплекс  наявних  суспільних  реалій, 
притаманних певному народові, його бачення своїх можливостей та перспектив» [5, с. 18]. Науковець підкреслює, 
що  основна  роль  у  розвитку  національної  самосвідомості  особистості  належить  еліті  нації,  а  чинниками  цього 
процесу  є:  осмислення  особистістю  власного  досвіду  в  національному  житті;  цілеспрямоване  вивчення  нею 
історичного  минулого  та  сьогодення  своєї  нації;  усвідомлення  потреби  в  мобілізації  суспільних  зусиль  для 
розв’язання нагальних національних проблем; просвітницько‐виховна  і пропагандистсько‐агітаційна діяльність  із 
боку суспільних інституцій; а також її активна участь у нації творчих процесах [5, с. 183].  

Заслуговують  на  увагу  ідеї  зарубіжних  філософів,  зокрема  словацького  вченого  Й.  Вироста.  Складний 
феномен «національна  самосвідомість»  учений  визначив  як психічний процес  усвідомлення  людиною власного 
ставлення  до  своєї  нації,  під  час  якого  інтегруються:  знання  та  емоційно‐оцінні  враження щодо  своєї  та  чужих 
національних  спільностей;  думки  про  типові  риси  представників  власної  та  чужих  національних  спільностей; 
уявлення про себе як представника певної нації [3, с. 17]. 

Варто зазначити, що дослідники звертають велику увагу на структуру поняття «національна самосвідомість». 
Так,  у  словнику  «Міжнаціональні  відносини:  терміни  і  визначення»,  науковці  структуруючи  національну 
самосвідомість  за  рівнями  проявів,  зазначають,  що  на  рівні  масової  буденної  свідомості  у  ній  переважають 
емоційні, чуттєві прояви, національна психологія. Однак, на їх думку, національна самосвідомість у своєму розвитку 
здатна піднятися до теоретичного рівня як усвідомленого відношення до минулого, теперішнього  і майбутнього 
розвитку  національного  життя.  У  її  структурі  містяться  не  тільки  спадщина  минулого,  історичні  цінності,  але  й 
уявлення про інтереси, потреби національного прогресу, невирішені проблеми, турбота про історичну долю нації 
[12, с. 34]. 

Вищевказаний  підхід  не  надає  достатніх  можливостей  виокремити  її  на  структурні  елементи,  тому  для 
подальшого  дослідження  виникає  потреба  розглянути  можливість  структурування  даного  феномену  за 
принципами, формами та відображенням національного життя. 

Досліджуючи структуру національної самосвідомості, вчені‐філософи В. Бабаков та В. Семенов дають своє 
визначення, що національна самосвідомість є складною структурно‐функціональною системою, в якій взаємодіють 
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такі елементи, як: уявлення про типічні риси своєї спільноти – автостереотипи; уявлення про спільність історичного 
минулого  свого  народу  (соціальна  пам’ять);  усвідомлення  національної  території  як  найважливішого  фактору 
існування цього народу; її цілісності в єдності внутрішнього і зовнішнього спілкування; усвідомлене відношення до 
створених матеріальних і духовних цінностей; оціночне відношення до інонаціонального оточення — стереотипи 
[2, с. 25]. 

Поділяючи погляди В. Бабакова та В. Семенова, Л. Дробіжева вважає,що до національної самосвідомості як 
духовного  утворення  належать:  національна  ідентифікація,  національні  автостереотипи  (стійкі,  досить  часто 
ірраціональні  уявлення,  оцінки  тощо,  пов’язані  зі  своїм народом);  уявлення  про  територію,  культуру, мову,  про 
історичне минуле; а також емоційна складова – відношення до культурних та історичних цінностей свого народу. 
Найголовнішим  компонентом  національної  самосвідомості,  як  вважає  вчена,  є  національні  інтереси,  які 
стимулюють діяльність людей [7, с. 71]. 

Також  існують  інші  наукові  підходи  щодо  структурування  національної  самосвідомості.  Так,  С. Калтахчян 
зазначив,  що  до  національної  самосвідомості  належать:  етнічна  свідомість,  відношення  до  інших  етносів; 
усвідомлення  національних  цінностей,  мови,  території,  демократичної  культури;  усвідомлення  соціально‐
державної  спільності;  патріотизм  [10,  с.  211].  М. Напсо  виділив  такі  складові  національної  самосвідомості: 
національна самоідентифікація, етнічна самосвідомість, розуміння і захист національних інтересів і потреб, почуття 
відповідальності за долю нації, національну гідність, національну самокритику [13, с. 20]. 

 З  огляду  на  наведені  вище  погляди  науковців  щодо проблеми  сутності та  структури  національної 
самосвідомості можна констатувати, що на сьогодні не  існує узгодженого трактування даної проблеми. Однак, в 
аспекті становлення української держави та розвитку української нації існує потреба в чітко охарактеризованому 
понятті національної самосвідомості.  

З огляду на низку вищевказаних наукових джерел, можна дійти висновку, що у дослідженнях науковців не 
існує єдиної точки зору щодо проблеми сутності та структури національної самосвідомості. Чітко охарактеризоване 
поняття цієї проблеми має велике значення для української нації. Тому, аналіз філософської літератури дозволяє 
нам  дати  визначення  національної  самосвідомості  –  це  високий  рівень  самосвідомості,  що  включає  в  себе 
сукупність поглядів та уявлень, волю та прагнення української нації та сформований в процесі історичного розвитку 
рівень інтелекту та культури. 

Виходячи  із  вищенаведених  поглядів  на  поняття  національної  самосвідомості,  ми  пропонуємо  вважати 
головними  її  структурними елементами  історичну  пам'ять  (знання  історії,  культурного  розвитку  свого  народу  та 
країни); знання національних обрядів, традицій, звичаїв попередніх поколінь та сьогодення; шанобливе ставлення 
до інших національностей та етнічних груп; патріотизм.  

Висновки.  За  результатами  аналізу  проблеми  правомірно  зробити  наступні  висновки.  Наявні  точки  зору 
авторів  з  проблеми  національної  самосвідомості  виявляють  свою  конструктивність,  однак  самі  по  собі  вони  не 
достатні, якщо не впроваджувати інтегративний філософсько‐теоретичний підхід для аналізу таких соціальних явищ. 

Тим  більше,  вказані  проблеми  особливого  звучання  набувають  саме  тепер,  коли  Україна  стала  об'єктом 
військових дій і змушена відстоювати свою територіальну цілісність. 

Тому,  вказані  аспекти  досліджуваної  проблеми  виявляють  не  лише  чисто  теоретичну,  але  й  важливе 
практично‐політичне значення, оскільки від їхнього вирішення залежить майбутнє і подальша перспектива розитку 
України як самостійної та незалежної держави в цілому. Із урахуванням актуальності досліджуваної проблеми варто 
також значно підсилити практичні аспекти формування особистості, здатної нести відповідальність за долю нації, 
сприяти розвитку української держави. 
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ОСОБЛИВОСТІ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ ЗА КОРДОНОМ 

 
Анотація. Для України особливого значення набуває питання реалізації гендерного підходу до навчання й виховання 

молодого  покоління  в  загальноосвітніх  закладах,  оскільки  формування  гендерної  культури  у  майбутнього  покоління  є 
запорукою гармонійного розвитку суспільства. 

Стаття  присвячена  розгляду  формування  гендерної  культури  та  особливостей  гендерного  виховання  у  вищих 
навчальних  закладах Німеччини та Польщі. Обґрунтовано потребу реалізації  гендерної  культури та надані  рекомендації 
щодо  впровадження  в  Україні.  Виділено  ключові  принципи  зарубіжного  досвіду,  які  доцільно  впроваджувати  в  Україні. 
Виявлено,  що  польські  дослідники  виокремлюють такі  цілі  щодо  впровадження  гендерної  рівності  в  систему  освіти  як, 
спрямування на отримання рівних можливостей в освіті та професійного розвитку жінок і чоловіків, доступ до однакових 
програм та  іспитів, усунення стереотипного ставлення до дівчаток та хлопчиків, рівні шанси отримання стипендій та 
грантів. В основі політики німецького уряду щодо подолання гендерної нерівності у всіх сферах загалом і зокрема, в освіті, 
лежить  ідея  політики  гендерної  пріоритетизації,  яка  передбачає  (ре)організацію,  удосконалення,  формування та  оцінку 
політичних процесів у такий спосіб, щоб учасники та учасниці прийняття політичних рішень використовували гендерний 
підхід  в  усіх  сферах  суспільного  життя.  Політика  гендерної  пріоритетизації  може  прийматися  на  рівні  окремих 
університетів, враховуючи що керівництво вищого навчального закладу поважає ідеї рівних прав і можливостей і не проти 
їх покрокового запровадження. Визначено, що на базі університету проводяться різні тренінги на гендерну тематику для 
всіх студентів різних спеціальностей з використанням гендерно нейтральної лексики для студентів  із несуспільних наук. 
Враховуючи міжнародний досвід країн Німеччини та Польщі були сформовані позитивні практики утвердження гендерної 
рівності. 

Ключові слова: гендерна освіта, гендерна культура, гендерна рівність. 
 
Annotation. For Ukraine, special importance is the implementation of gender‐based approach to training and education of young 

people in high schools since the formation of gender culture in the next generation is the key to the harmonious development of society. 
The article deals with the formation of gender culture and gender characteristics of education in universities in Germany and Poland. 
Substantiates the need for the implementation of gender culture and recommendations for implementation in Ukraine. Highlight the key 
principles of international experience, which should be introduced in Ukraine. Revealed that Polish researchers distinguish the following 
objectives for implementing gender equality in education as the focus for equal opportunities in education and professional development 
of women and men access to the same programs and examinations eliminate stereotypical attitudes to girls and boys equal opportunities 
for scholarships and grants. The basis of the policy of the German government to overcome gender inequality in all areas in general and 
particularly in education, the idea of the policy of gender priorytetization which provides for (re) organization, improvement, development 
and evaluation of political processes in such a way that the participants policymaking used a gender perspective in all aspects of life. 
Priorytetization gender policy can be taken at the level of universities, given that the management of the university respects the idea of 
equal rights and opportunities and not against them step introduction. It was determined that the University held various trainings on 
gender  issues  for  all  students  of  different  specialties  using  gender‐neutral  vocabulary  for  students  of  social  sciences.  Due  to  the 
international experience of Germany and Poland have formed good practices gender equality. 

Key words: gender education, gender culture, gender equality. 

 
У багатьох країнах світу останні десятиріччя ХХ століття були періодом суттєвих зрушень у вирівнюванні прав 

і можливостей обох статей. Особливо це стосується доступу до економічних, політичних та освітніх ресурсів, а також 
суттєвих зрушень у подоланні стереотипів про соціальні ролі й особистісні характеристики жінок і чоловіків. 

 У XXI столітті гендерна культура набуває нових якостей та ознак, що дозволяє створити цілісне сприйняття 
гендерних взаємин на основі їх практичного, інтелектуального і духовного осягнення. 

Постановка проблеми. Гендерна культура вважається невід’ємною складовою демократичного світогляду, 
дотримання принципу громадянської гідності кожної людини незалежно від статі, забезпечення й дотримання умов 
вільного  вибору  діяльності,  соціальних  статусів  і  ролей,  взаєморозуміння  і  поваги,  розвитку  особистості  та 
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